

117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36  
В диссертационный совет 24.2.372.04  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени  
Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Гордиенко Михаила Сергеевича на тему «Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)

Обращение автора к актуальным вопросам налогово-бюджетной политики продиктовано во многом тем, что именно данная сфера является на сегодняшний день важнейшей в условиях введения внешних санкций, ограничений как экономического, так и финансового плана. В этой связи сфера государственных финансов становится ключевой, важнейшей опорой в решении как внутренних, так и внешних задач, как это уже и было в середине прошлого века. Наблюдается достаточно быстрая и гибкая адаптация системы государственных финансов к новой финансово-экономической действительности: ограничивается публикация финансовых данных, вводятся новые механизмы поддержки и стимулирования экономического роста за счет внутренних финансовых ресурсов, создаются новые инструменты решения общественных задач. К последнему направлению относятся фискальные неналоговые платежи, которые являются одновременно и достаточно тривиальным фискальным инструментом, и содержат в себе потенциал фискальной инновации. Последнее подтверждается высокой точностью настройки каждого конкретного фискального платежа под свои цели. При этом следует констатировать факт, отмеченный М.С. Гордиенко – отсутствует системный характер администрирования всех платежей по причине неразработанности теоретической основы данной сферы, а также методологического аппарата.

Структура и логика диссертационного исследования М.С. Гордиенко представляются закономерно направленными на решение задач и достижение цели, заключающейся в развитии теории и методологии государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей в Российской Федерации. В этом контексте импонирует обращение автора к приоритетным задачам общенационального уровня, к числу которых им отнесено: рост фискального потенциала плательщика, диверсификация источников бюджетных доходов, укрепление финансовой независимости и безопасности страны в целом.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью. Совокупность полученных М.С. Гордиенко результатов способствует решению научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение и выражающейся в повышении качества администрирования системы фискальных неналоговых платежей.

Импонирует высокий уровень теоретической проработки феномена неналоговых платежей, раскрытого через финансовую историю и динамику фискальной нормативной правовой базы России. Фискальные неналоговые платежи как значимый источник поступления финансовых ресурсов был всесторонне рассмотрен и сопоставлен с другими

известными действующими формами фискальных обязательств. Обобщенные автором на этой основе сходства и различия позволили сформулировать сущностные особенности и выделить два вида фискальных неналоговых платежей – бюджетно-фискальные и парафискальные, взимаемые и сегодня.

Отдельно стоит выделить схему движения финансовых ресурсов для бюджетно-фискальных и парафискальных неналоговых платежей, представленную на рисунке 13 автореферата. Соглашаясь с тем, что фискальные полномочия по двум видам фискальных неналоговых платежей делегируются различным субъектам администрирования, считаю, что требуются пояснения о том, по какой причине для парафискальных неналоговых платежей характерно дублирование (отмечено зеленым на рисунке 13) перераспределительной стадии движения финансовых ресурсов. Возможна ли ситуация, при которой не будет подобного дублирования? Каковы его эффекты? Справедливым будет отметить, что обозначенное замечание не снижает оценки новизны и достоверности полученных в диссертации результатов.

Анализ представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Гордиенко Михаила Сергеевича, выполненная на тему «Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей» является завершенной научно-квалификационной работой, подготовленной на высоком уровне, соответствует критериям, установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в Положении о присуждении ученых степеней. Автор исследования заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.10 – финансы, денежное обращение  
профессор, Казанский (Приволжский) фе.  
университет, профессор кафедры финансов  
и финансовых институтов Института  
управления, экономики и финансов

а Надия Михайловна

Адрес: 420012, г.Казань, ул. Бутлерова д.4  
кабинет С302

Телефон: +7 (965) 5938 988

E-mail: sabitovanm@mail.ru

